

HASZDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3.48. SZÁM.

Híszek egy Istenben, híszek egy hazában
Híszek egy isteni örök igazságban,
Híszek Magyarország felláadásában.
Amen

A fekete gond

A piramist a hegyére állították s most rettegnek, hogy fel fog borulni. Pedig fel fog, bármit kövessenek is el a diplomáciai művészet egyen súlyozói. Egyelőre ugyan csak éjjeli alkukat riasztgatja, csak vékony lábszárait remegteti meg a veszély pusztája lehetősége, de tudván tudják, hogy a lehetőség egyszer valóra válik s tñni fog a leszámolás rettentő órája.

Poincaré, Clemenceau és Tardieu uraknak, mikor a széhhűdött Németország lábainál hevert, mily könnyű volt egy lelketlen, cinikus s a világtörténetben páratlanul léha kényserbékét papírra vetni. El kell nyírítani a boche-ok birodalmát, megsemmisíteni hadseregét, megfosztani gyarmataitól s oly hadisarcot vetni rá, amelyet számokban kifejezni sem tudtak, de nem is akartak. Az emberiség, a méltányosság, sőt még az okosság szavát is elfojtották magukban. A balgák! Mert a német államot tönkre teheték, de a német nemzet nem halt meg.

És ez az, ami nem hagy nekik nyugtot sem éjjel, sem nappal. Ez az, amiért fényes dőben is kísérteteket látnak. Ime, a nemzeteknek emberben rejtett tartalékjainak vannak, vezérkaruk más név alatt feléledt, az egyetemi fiatalokat a Reichswehrbe sorozzák, titkon fegyvert és más hadianyagot gyűjtöttek, légi flottájuk, vegyi iparuk minden más népnél hatalmasabb stb. És ami még félelmesebb, a kiállott forradalmak után megint kiújul az átkozott *preussisches Wesen* s a lelki felkészültség tiszta akkor a Rajna jobb partján, mint a francia határon.

Hát bizony ez így, vagy ilyen formán van. De a rémüldöző aggodalmakból még ennyi sem elég. Mert lám csak a muszka, akivel a boche egy gyékényen árul, csak a napokban kötött Japánnal és Kínával világszövetséget. Egy megmérhetetlen katonai hatalom bontakozik ki a Sarga tengertől Memelig, vagy ha úgy tetszik, a Bajnágig. Mi lesz, ha ez az ezermillios népkolosszus, mint az igazi „gőzhenger” egyszerre megindul? Csak semmi rémüldözés tisztelet moszjók! Nem történik itt majd más, mint amit önk a világháborúban megcsináltak, amikor öt világ rész szines vadját súdították a központi hatalmakra. A példa pedig vonz s az ember, mint tudva var, tanulmányos állat. Ha japán, orosz, kínai, német összefognak, Franciaország bordái egy kissé meglesznek ropogtatva s a kis-antant, a közép-európai u. n. biztosíték posztorjává fog szunatni.

Ily saúpen hangzik majd a jövő zenéje. A hegedűket még csak hangolják, de a zenekar nagysága már

ma is aggasztó. Szegény kis, koldus Csonkamagyarország csak vár, hallgat s érdeklődéssel tekint a nagy orchester nyitánya elé. Mert az ő sorsa ebben az új zeneműben fog

eldölni. Hogy és mint, nem tudjuk. Egyet azonban tudunk és pedig azt, hogy Istent, az igazság erkölcsi világrandjót büntetlenül megbántani, sirba tiporni nem lehet.

Bethlen miniszterelnök tájékoztatta a nemzetgyűlést genfi utjáról

A tisztviselőknek előlegrszéri segítséget ad a kormány — A nyugdíjasok nem részesülnek a segélyben

A nemzetgyűlés szerdei ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg *Szcitovszky Béla* elnök. Napirend előtt *Marsall Ferenc* szólalt fel. Kéri a miniszterelnököt, hogy tájékoztassa a nemzetgyűlést a genfi tárgyalások anyagáról és eredményeiről.

Bethlen miniszterelnök kijelenti, hogy a felszólalásra az interpellációk után válaszol. Ezután

folytatják a népjóléti tárca költségvetésének tárgyalását.

Szabó József: Azt fejtgeti, hogy pótolni kell azt a veszteséget, amit a háború Magyarország emberanyagában okozott. A halálozási statisztika most is állandóan emelkedik. Megdöbbentően pusztít a tüdővész, aminek egyik oka a rossz lakásviszonyokban keresendő. Nem elég a házbért emelni, a lakóknak kereseti lehetőségét is javítani kell. Nagyobb összeget kell a költségvetésben felvenni az építkezésre. A lakásviszonyoknak tudható be az is, hogy négy év óta Budapesten állandóan csökken a születések száma. **Határozati javaslatot nyújt be, hogy**

vasárnap ne áruljanak semmiféle alkoholt.

Petrovics Gyula: A lakáskérdéssel foglalkozik s sürgeti ennek a kérdésnek mielőbbi megoldását. Elsősorban a magánépítkezések megindítását kell elősegíteni. Hosszu lejárati építkezési kölcsönök és az adókedvezmények megadását sürgeti. Kifogásolja, hogy

keresztyén ember a legtrikább esetben kap munkát

a lakásépítési miniszteri biztosságtól.

Beck Lajos lényegtelen felszólalása után *Ehn Kálmán* szólalt fel. Kifogásolja a kormánynak azt a tervét, hogy a járásorvosi állásokat megszünteti. Szükségesnek tartja, hogy minden községben jól képzett okleveles szülésznek legyenek és minden 5000 lakosnál többel bíró községben önálló orvosi állást szervezzenek.

Végül határozati javaslatban követeli a közegészségügy államosítását.

Kis Menyhért: A rokkantügy rendezését és

az illetmények felemelését sürgeti.

A költségvetést nem fogadja el. *Oberhammer Antal*: Hittelt követel a megfelelő számú közegészségügyi intézmények felállítására céljára. Utána *Barla-Szabó József*, *Mózer*

Erőd, Mátéffy Viktor és *Hömannay Tivadar* szólalnak fel, majd *Vass* népjóléti miniszter válaszol néhány szóban a felszólalásokra. Végül

a ház a népjóléti tárca költségvetését általánosságban elfogadja.

A fontosabb határozati javaslatok közül **elfogadják a Szabó József, amely szerint vasárnap nem lesz szabad szesz ital árusítani.** El-

A miniszterelnök a genfi utról

Bethlen miniszterelnök azonnal válaszol az interpellációkra: Mindenek előtt magcáfolja azokat a kombinációkat, mintha újabb külföldi kölcsönért ment volna Genfba. Újabb külföldi kölcsön kontrahálását nem tervezi a kormány, miután erre nincs szüksége és az országban erre nincs meg az előfeltétel. Most egyedül azért ment Genfba, hogy a Népszövetség pénzügyi bizottságával az érintkezést fenntartsa és a szanalási akció sikereit ismertesse. Akik ezt *Canossa* járásnak minősítik, nagyon tévednek. Szerinte a pénzügyi bizottságnál a nemzet kívánságai meghallgatásra találhatnak és így azzal fenn kell tartani minden kormánnyal az érintkezést.

Ezek előre bocsátásával rátér a felejtett konkrét kérdésekre.

A magánhasználatra engedélyezett dohánytermelés

kérdésében a Népszövetség pénzügyi bizottsága arra az álláspontra helyezkedett, hogy ezt meg kell szüntetni. **S így jövőre már nem engedélyezik a magánhasználatra való dohánytermelést.**

Ezután átér

a tisztviselők kérdés

fejtgetésére. Genfben erre a sürögősen megoldandó kérdésre rámutatott. Rámutatott erre, hogy **ez a kérdés további halasztást nem tűrhet és a tisztviselők helyzete olyan, hogy a mai körülmények között lényeges javításra szorul.** A kormány a maga részéről végleges rendezést óhajtott, ami a jövő budget évre is kiterjedt volna. Ennek azonban ma még lelküdhetetlen akadályai mutatkoztak, főleg azért, mert az 1925—26. évi költségvetés még nincsen összeállítva. Így a kormány kénytelen volt belomenni abba, hogy

végleges rendezés helyett ideiglenes segítséget nyújtson.

Ehhez a Népszövetség pénzügyi bizottsága hozzá is járult olyan for-

fogadják *Mózer* határozati javaslatát, amelyben a munkanélküliség esetére való biztosítás ügyének törvényes rendezését sürgeti.

Ezután *Pallavicini* örgróf és *Vass* népjóléti miniszter között támad személyes kérdés körül hosszabb vita, majd

átternek az interpellációkra.

Hömannay Tivadar első interpellációjában szóvá teszi a polgári és katonai nyugdíjasok ügyét. — Megnyugtató kijelentéseket kér. Majd interpellál a telefon központban legutóbb történt tömeges elbocsátásokról.

Harmadik interpellációjában a MÁV-nál alkalmazott munkások munkabérének a felemelését kéri.

Beck Lajos interpellációjában a miniszterelnökhöz intéz kérdést a genfi ut eredményeire és a mezőgazdasági hitel kérdésre vonatkozólag.

mán, hogy az aktív tisztviselőknek, kivéve az üzemi alkalmazottakat, február 1-től július 1-ig terjedő hatállyal **előleg jelleggel bíró segítséget adjon, még pedig két részben.** Az egyiket március közepén, a másikat május közepén, amely összeg egynegyedrésszel kisebb, mint a tisztviselők 1 havi fizetése és amelynek összege, ha azt 5 hónapra át számítjuk, tulajdonképpen az

5 százalékos tiszteletelésnek felel meg.

Ez csak átmeneti intézkedés, végleges rendezés az új költségvetés elkészítése után következik. — Azonban

ezt a segítséget nem adhatja meg a nyugdíjas tisztviselőknek.

A trianoni béke következtében a nyugdíjasok ellátása olyan terhet jelent az országra, hogy ezt is alig bírja el a budget. **Már pedig, ha különbséget kell tenni, akkor elsősorban az aktív tisztviselőket kell előnyben részesíteni.**

Ezután átér

a hitalkérdésekre.

Mindent meg kell tenni azért, hogy a külföldi kapitalistákat az ország felé irányítsuk, ez azonban nehézségekbe ütközik.

A genfi bizottság előtt rámutatott a hosszú lejárati mezőgazdasági hitel rendkívüli fontosságára. Akkor kérte a pénzügyi bizottság hozzájárulását, hogy amennyiben a külföldi piacokon a jelzáloglevelek elhelyezése lehetségesnek mutatkozik, addig is

a magyar kormány már most kezdje meg a záloglevelek vásárlását a belföldi piacokon,

abban a reményben, hogy az összevásárolt jelzálogleveleket a külföldi piacokon egy pár hónapon belül el tudja helyezni. **A pénzügyi bizottság elvileg ehhez hozzájárult.**

A jelzáloglevelek kibocsátására szolgáló fedezetre a magyar kor-

mánynak már is tekintélyes összegek állnak rendelkezésre, amelyeket most még névszerűen nem kíván megnevezni. Kényszerkölcsönről nincs szó. Ezt a hirt a leghatározottabban megcáfolja, mert

a kormány semmiféle kényszerkölcsönt nem tervez.

Ezután Beck Lajosnak a járadék birtok ügyére vonatkozó hozzáintézetét kérdésre kijelenti, hogy a megváltott birtokok finanszírozását sürgetőbb és fontosabb feladatnak tartja mint a vagyonváltás földeknek járadék levelek útján való finanszírozását.

Az oláhok 112,000 magyart üldöztek ki egy év alatt Erdélyből Braziliába

Az oláhországi utlevélpanama hullámai - Duca külügyminiszter hazafias cselekedetnek tartja a magyarok kivándorlásra csábítását - Zsilinszky Endre interpellálni fog a nemzetgyűlésen

Budapestről jelentik: A magyar és külföldi sajtó annak idején részletesen foglalkozott az oláhországi óriási utlevélpanama ügyével. Ez a szennyes ügy a napokban ismét az oláh kamara elé került, ahol interpelláció formájában lélepletek ennek a botránynak minden részét. Kiderült, hogy

Erdélyből kivándorlásra csábítják, sőt kényszerítik a magyarokat

és oláhokat, akiket exotikus dél-amerikai területek nyomorába szállítanak. A kérdés felett megindult heves vita alkalmával Vaitolanu közlekedésügyi miniszter az utlevélpanama egyik részese azzal védekezett, hogy ő a kivándorlási ügynökök működését csak azzal a feltétellel engedélyezte, hogy az a működés csak magyar kivándorlókra szorítkozhat. Duca külügyminiszter pedig azzal mentegette a panama szereplőit, hogy azok

tulajdonképpen hazafias szolgálattal tettek, amikről kivándorlásra csábították, illetőleg kényszerítették a magyar kisebbséget.

Ez a kijelentés nagy visszataszítást keltett még az oláh ellenzéki sajtóban is és az oláh hírlapokban rövidesen megindult ennek a kérdésnek széleskörű pertraktálása.

A magyar közvélemény előrelátólag nagy megütközéssel és óriás felháborodással fogadja azt a hirt, hogy az eddig napvilágra került adatok szerint

Végül rátért a

beruházások kérdésére.

Az interpelláló képviselő is rámutatott arra, hogy eddig is voltak összegek, amelyek programszerűen a deficitre lettek volna fordíthatók, de amelyek a kormány által igénybe nem vettek. A kormány arra törekszik, hogy ezeknek az összegeknek beruházásokra való fordítását biztosítsa. Reméli, hogy ezek az összegek a költségvetési év második felében emelkedni fognak.

A Ház a választ tudomásul veszi. Az ülés ezzel véget ért.

egy esztendő alatt 112 000 magyart üldöztek ki a kivándorlási panamával kapcsolatban Erdélyből Braziliába.

Bukaresti jelentés szerint azokban az ellenzéki, főleg kisebbségi parlamenti és politikai körökben, amelyek Duca külügyminiszternek az utlevélpanama ügyében tett interpelláció során elhangzott kijelentéseit még hajlandók voltak egyszerű elszólásnak minősíteni, erősen kijózanítólag hatott a kormányajtó megnyilatkozása. A kormány félhivatalosa, a *Vittorol* Duca nyilatkozatával foglalkozva

a legkifejezettebben hangsúlyozza a magyarok külföldre csábításának hazafias jellegét.

Hasonló értelemben ír a többi oláh kormánylap is.

Mint a *Hajdúföld* értesül, a fajvédők nem hajlandók tovább tűrni azt a külpolitikai téhlenséget, amely minden sérelmet szó nélkül tudomásul vesz s a megszállt területek magyar kisebbségei ellen cselekvés és tiltakozás szó nélkül engedi meg a legszörnyűbb merényleteket. Az a vita, amely az oláh kamarában elhangzott, olyan megvilágításba helyezte a hivatalos oláh külpolitikát, hogy

most már elérkezett az ideje a közbelépésnek.

Értesülésünk szerint *Zsilinszky Endre*, a fajvédők megbízásából, ebben a felháborító ügyben interpellálni fog.

Reizinger lázított, Fazekas-Fried a bíróságot gyalázta

A miskolci vörös vezérek ügye a debreceni törvényszék vádtanácsa előtt

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) *Reizinger Ferenc*, Miskolc vörösszefűs szociáldemokrata nemzetgyűlési képviselője a közelmúltban Percesen, az ottani szénbánya telepen

izgaló tartalmu röpcédulákat osztott ki a banya munkásai között.

A bíróság megkeresésére a nemzetgyűlés mentelmi jogát felfüggesztette *Reizingernek*. A debreceni kir. törvényszék vádtanácsa most foglalkozott ezzel az ügygel és *sajtó útján elkövetett esztályellenes izga-*

lás vétsége miatt Reizingert vdd alá helyezte. A fő tárgyalás közölesen meg lesz a debreceni kir. törvényszéken.

Vád alá helyezte a debreceni kir. törvényszék vádtanácsa *Fazekas-Fried Sámuel* miskolci lapszerkesztőt is, aki

lapjában a magyar bíróságot rágalmazta meg.

Fazekas-Fried ellen a magyar nemzet a vádtanács megbecsülése elleni vétség miatt emelt vádat.

Fábry Károlyt előzetes letartóztatásba helyezte a vizsgálóbíró

Szathmáry Tihamér állapota változatlan

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) A debreceni kir. vizsgálóbíróság *Preinesberger Jenő* táblabíró, központi vizsgálóbíró *szerdán dében hallgatta ki Fábry Károly* banktisztviselőt, aki vasárnap a *Jogász és Tisztviselő-Körben* kártyázás közben revolverrel rálőtt *Szathmáry Tihamér* fiatal emberre.

Fábry a vizsgálóbíró előtt ugyanazt hangoztatta, amit a rendőrségen, hogy

erős felindulásában lőtt rá Szathmáryra.

Már a köztük keletkezett szóváltás felingerelte, majd mikor *Szathmáry* tényleg inzultálta, elvesztette fejét és ekkor történt meg a végzetes revolverlövés.

A vizsgálóbíró előtt idegesen érdeklődött *Szathmáry* állapota iránt és látszott rajta, hogy megkönnyebbült, mikor megmondták neki,

hogy nem halt meg és talán még meg is menthető az életnek. A vizsgálóbíró kihallgatása után

kihirdette Fábry előtt, hogy előzetes vizsgálati fogságba helyezi.

Fábry Károly az ellen felfolyamodást jelentett be a törvényszék vádtanácsához és kérni fogja szabadlábra helyezését. — A védő azt hangoztatta, hogy Fábry állandó lakhellyel bír, szökésétől nem kell tartani, hiszen önként jelentkezett a rendőrségen. A törvényszék vádtanácsa a napokban fog foglalkozni a felfolyamodással.

Szathmáry Tihamér állapota változatlanul súlyos. Még mindig eszméletlen állapotban fekszik. Még ebben a pillanatban mindig nem lehet tudni, sikerül-e megmenteni az életnek.

FŐISKOLA

Csaba tőzsfői tábor. Az orvesskari *Csaba Bajtársi Egyesület* vezérsége február 19-én, csütörtökön este 9 órakor a Csabaház társalgójában tőzsfői tábor tart. Az ügy fontosságára tekintettel a vezérség minden egyes tag pontosan jelenjen meg. *Vezér.*

A *Diáknyomor enyhítő Akció* estélye *Püspökudányban*. Az egyetemi hallgatók *Püspökudányi* csoportja előadással egybekötött szigorúan zártkörű táncestélyt rendezett. Színe került *Gárdonyi Géza*: *Annuska* című vígjátéka. A szereplők közül említésre méltó *Andorkó Icuka*, aki a cimazerepet játszotta, továbbá *Micskey András*, *Simon Dezső*, *Géczy Kálmán* és *Ebercz Oszkár*. Utánna tánc volt kiváló virradatig. Az estélyen *Püspökudány* intelligenciája szép számmal jelent meg.

Segély iránti kérvények beadása. A város diákjóléti célokra szolgáló adományából a segély iránti kérvényeket február 24-én déli 12 óráig kell beadni a tudományegyetem questori hivatalában. A részletes feltételek a questurai és dékáni hivatalok hirdatási tábláján olvashatók.

A nyomdászok álarcsbálja

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) Alig pár nap választ el bennünket február 22-től, amely napon az idei farsangi évad egyik legsikerültebb mulatságának ígérkező, farsangzáró álarcs és jelmezes-estély zajlik le a debreceni nyomdászok rendezésében. Az előjelekből ítélve, ez a szezonzáró multság fényesül fog sikertülni.

Ejfélen megjelenik a közönség kedvence, a *Báli Ujság*, amelyben sok aktuális tréfa lesz.

Miután a tiszta jövedelemből a munkanélkülieket és arvékat óhajtják segíteni, feltűzetéseket készítenetel fogad és már a *Báli Ujság*-ban nyugtán a rendezőség.

Feltűzetéseket elfogadnak *Kapusi János* (Városi-nyomda), *Kállai János* („Hajdúföld”) és *Varakozó Gábor* („Tiszántúli Hírlap”).

A multság kezdete este 8 órakor. Belépti-díj 25,000 korona a vígjalmi-adó és forgalmi-adóval együtt.

RÉZGÁLIC-RA

ELŐJEGYZÉSEKET
ELFOGAD A

HANGYA

RÓZSA-UCCA -o- TISZA-PALOTA

Ugyanott dughagyma
(makói) kicsinyben
és nagyban a leg-
olcsóbban
kapható

KERITÉS SODRONYFONATOK KAPAK :: ASÓK :: LAPATOK

BÉSZLER ÉS DAVID
vaskereskedése, Piac-u 7.
Tulajdonos: DAVID JAKAB.

VITÉZEK!

1925. évi VITÉZI NAPTAR megjelent
Ára 40.000 korona

Kapható
CSÁTHY FERENC RT. könyvkeres-
kedésében Debrecen. Piac-ucca 8. szám

Mulatságok

Báli naptár

Február 21.

Vöröskereszt bál az Arany Bika disztermében.
A női szobák bálja az Arany Bika üvegtermében

Február 22.

Az Árpád bajtársi egyesület táborozása, műsoros táncestélye az Arany Bika üvegtermében,
Jelmezes nyomdászbál a Munkás Otthonban.

A MANSz iparos szakosztálya és a debreceni iparoskör zárkörti táncestélye az Arany Bika disztermében

Február 24.

A Székely Társaság és SZEFHE műsoros Székely-estélye fél 8 órai kezdettel az EME klubhelyiségében.

A debreceni Helyőrségi Tiszti Kaszinó jelmezes és álarcos táncestélye a Kaszinó helyiségében.

Március 5.

Vendéglős bál az Arany Bika disztermében.

Március 7.

Jóteköny-Nőegylet műsoros táncestélye az Arany-Bika disztermében,

Március 10.

A cigányzenészek bálja az Arany Bika disztermében.

Az iparos MANSz bálja

(A Hajduböföld tudósítójától.) A MANSz iparos szakosztálya és az Iparos-kör bálját február 22 én a rendezőség a régi bálók nyomdokain kívánja megrendezni a Bika-szálló disztermében. A régi, nagymultú iparos-köri bálók mindenkor a puritánság, tisztesség és a nemes egyszerűség jegyében folytak le, amikor a polgárság és az iparosság színe-java gyűlt össze, hogy egymás társaságában néhány kellemes órát eltölthessenek.

A régi bálókban is a bálányák és ezek fogadása és felvezetése volt a bál fénypontja.

Ez alkalommal a MANSz kebeléből a szakosztály két tekintélyes asszonya, mint Farkas Gyuláné és Fuchs H. Imréné, az Iparos kör részéről ugyancsak két neves iparos neje, mint id. Veszely Antalné és Vég Gyuláné lesznek a bálányák.

A bálányákat díszmagyar ruhás asszonyok és leányok sorfala között vezetik fel a gyönyörűen feldíszített pódiumra.

A bál egy körmagyar táncsal nyit meg, amelyet 20 pár táncol.

A bál iránt az egész iparos társadalomban óriási az érdeklődés. Akik meghívót tévedésből nem kaptak és arra igényt tartanak, a bál-irodában este 6-8 óra között jelentkezzenek. Az előjegyzett párolyokat kérjük a mai napon kiváltani.

Csaba disztáborozás Hajduböszörményben

A „Turul Szövetség”-be tömörült debreceni orvoskari Csaba Bajtársi Egyesület „Betyár”-törzse február 21-én, szombaton este Hajduböszörményben a Munkapárti-kör disztermében műsoros disztáborozást tart. A disztáborozás sikerét előre biztosítja az a lelkes támogatás, melyet Hajduböszörmény keresztyén társadalma tanúsít az est sikere érdekében, amit bizonyít az, hogy eddig mintegy 50 egyetemi hallgatót számlálunk el magánházaknál. A műsoron a Csaba B. E. kiváló műkedvelő gárdája szerepel a legjobb számokkal. Műsor után reggelig tartó tánc lesz.

Legelőszöri bevásárlási forrás:

CSILLAG TESTVÉREK

rövidáru nagyvároskedése, püspöki palota.

A Horthy Miklós törzs disztáborozása

A Werbőczy Bajtársi Egyesület Horthy Miklós törzse csütörtökön este 8 órakor disztáborozást rendez az Arany Bika üvegtermében a következő műsorral:

Törzsfői megnyitót mond Horváth Bálint törzsfő. Melodráma, szavalja Markovics Béla. Táncol Kovács Teca. Hegedű szóló. Előadja Magyary Mihály. „Ott ki beszél?” Dialóg. Előadja Markovics Béla és Mustó Sándor.

Debrecen ünnepli a legnagyobb magyar mesemondót

A Jókai-centennárium ünnepei - A törvényhatóság és az iskolák ünnepe

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt adózott Jókai Mór emlékének impozáns díszközgyűlés keretében. A teremben a főbejárattal szemben az elnöki szék fölött Jókai Mórnak fenyő és babérszuszorokkal díszített arképe volt elhelyezve.

A főispán beszéde

A díszközgyűlést pár perccel 11 óra után nyitotta meg dr. Hadházy Zsigmond a következő beszéddel.

— Mélyen tisztelt díszközgyűlés! A rohanó évek krónikájában álljunk meg egy percre s emlékezzünk meg hazánk egyik legnagyobb fiáról, Jókai Mórról. Ma száz esztendeje, hogy Isten kifogyhatatlan kegyelmeként adta őt. Szenteljük hat neki ezt az ünnepet, hiszen egyebet úgy sem tehetünk. Ő hirt, dicsőséget szerzett a magyar névnek. Debrecen is legyen hívőnagya — ez a nagy kulturközpont — amikor Jókai emléket megünnepli. Legyen emléke áldott s mindazoké, akik ő róla megemlékeznek.

Az ünnepi beszéd

A főispán után Sz. Kun Béla egyetemi tanár tartott ünnepi beszédet. Beszéde elején kiemelte azt az önkéntes munkásságot, amelyet Jókai értettünk is tett önzetlenül és hittel. Kiemelte a politikus Jókainak elvülhetetlen érdemeit, amelyek azonban természetesen csak parányok ahhoz a temérdek kincshez, amelyet az írásai reprezentálnak. Beszéd azokról a vádakról, amelyeket igen szívesen szoktak Jókai szemére vetni, hogy regényhőseinek jellemei nem jők. Ezzel szemben azt állította, hogy jellemet formálni senki sem tudott úgy, mint éppen Jókai, hiszen a magyar lelkeket ő formálta akkoriban nagyra, hatalmasra.

Hangsúlyozta Jókai mindenekelőtt való magyarságát, amelyet megtudott tartani és kifejezésre tudott juttatni akkor is, amikor idegen, ő speciálisan francia hatás alatt írt, s akkor is, ha idegen nemzetiségekkel foglalkozik regényeiben. Majd röviden kitért Jókai életének debreceni vonatkozásaira s végül beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be:

— Jókai, az író, összekötő kapocs a múlt és a jelen között. A gyászos trianoni határok dacára is egy marad örökké Komárom, Deb-

recen, Miskolc, Kassa, Pozsony és Kolozsvár népe a Jókai könyvein át is.

— Mert ennek a nemzetnek élni és virágozni kell!

Tanácsi javaslat Jókai emlékének megőrzésére

Ezekután dr. Csűrös Ferenc kultúrtaácsnok terjesztette elő a városi tanácsnak a javaslatát, amely szerint a közgyűlés jegyzőkönyvébe iktatta az örök életű nagy mesemondó emléket s a centennárium alkalmából rendelje meg Jókai összes műveit két példányban s végül dr. Zsigmond Ferenc gimnáziumi tanárt bizza meg Jókai életrajzának debreceni vonatkozású részeit elkészítésével. — A díszközgyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta el a tanács javaslatát, amiután a városi dalgyűlés a Himnusz énekelte el, melynek végzetével a főispán a közgyűlést 12 órakor berekesztette.

A református főgimnázium ünnepélye

(A Hajduböföld tudósítójától.) A debreceni református főgimnázium Arany János önképzőkörre február 18-án délután fél 6 órai kezdettel kiválóan sikerült, színvonalas Jókai-emlékünnepélyt rendezett.

A műsort a gimnáziumi énekkar nyitotta meg a Régi dal és Négy vége van a világnak kezdetű dalokkal, amelyek Jókai Dózsa György című színművében vannak. — A énekkart Nagy Sándor gimnáziumi énektanár vezette nagy precizitással. Majd dr. Zsigmond Ferenc gimnáziumi tanár, Jókai Mór országos tekintélyű, szakavatott ismerője tartotta meg ünnepi beszédét. A Jókai regényeinek, írásainak kiválóan értékesnek s különösen a fiatal lélek idealizmusát növelő hatását emelte ki s kitért Jókai debreceni vonatkozású s a diákeletről vett regényalakjainak ismertetésére is. A szép és nagyszámú közönség, amely a gimnázium tornacsarnokát zsúfolásig megtöltötte, lelkes ovációval jutalmazta a professzor kiváló előadását. Ezután Jókainak a Mégis mozog a föld című regényéből a Csitvári krónika került színre dr. Besenyey Lajosnak, az önképzőkör felügyelő tanárának szcenizálásában. A jelenet szereplői: Besse Miklós, Pethő Gábor, Didszeghy János, Bes-

enyey György, Fábán Gyula, Pokoly László, Csanfordy Ferenc, Gál György és Stepper Károly mindnyájan tehetségük legjavát alítottak sorompóba. Külön meg kell említenünk Rózsa Tibornak szép és hatásos tárogatószólóját. A gimnáziumi vonósnégyes adta elő ezután a Boka kesergőjét megerdemelt szép sikerrel, amelyben nagy része volt az első hegedűsnek, Szűcs Gergely tanárnak. Tallérossy Zebulon leveleiből adott elő ezek után egy pár fejezetet Pethő Gábor jóind, természetesen humorral. A műsort s egyben a nagyon szépen sikerült ünnepélyt a főgimnáziumi zenekar szívesen rekesztette be a Repülj fecském című régi magyar dal előadásával. A darabot Szűcs Gergely énektanár írta át s a zenekari is ő vezette.

A nívós ünnepély ritka sikereért minden dicséret dr. Besenyey Lajost, az önképzőkör felügyelő tanárát illeti.

A piarista reál-gimnázium Jókai-ünnepélye

(A Hajduböföld tudósítójától.) A debreceni kegyesrendi római katolikus reál-gimnázium lélekemelő ünnepség keretében áldozott a legnagyobb magyar regényíró emlékének.

A gyönyörű ünnepélyt a Himnusz hangjai nyitották meg, majd az intézet felső osztályú növendékei a Szegevári vértanúk első felvonását adták elő nagy sikerrel. Az emlékünnepély kimagasló száma Németh Jenőnek, a reál-gimnázium kiváló pap tanárának hatalmas felépítésű és költői lendületű beszéde volt, melyben tömör szavakkal méltatta Jókai irói nagyságát. A magyar nemzet nagy mesemondójának alakjai történelmüknek megragadó képét adják. Jókai regényeiből a magyar élet tiszta levegője árad és minden alkotásának karakterét a faji öntudat határozza meg. Ez vonul végig az Egy magyar nábob, az Új földesúr és a többi regényóriások levegőjében, ilyen a debreceni református Kollégium életéből kiinduló Mégis mozog a föld is, mely a magyar irodalomnak egyik nagyszabású és örökéletű eposza. Jókai Mór egyéniségének — mondotta Németh Jenő — a hazafiaság és a protestáns jelleg adják meg az igazi jellegét és ezek a tulajdonságok az ő lelkének legbensőségesebb forrása. Ezen ezért a művei a másvallásúakat sohasem sértik és ebben a mély lelkeségben rejlik az ő halhatatlansága.

A gyönyörű beszédet a közönség óriási tapsviharral honorálta. A magasszínvonalú előadást, melyet a növendékek kitűnő szavaltai és zeneszámjai tarkítottak, méltóságos megnyilatkozása volt annak a fennkölt gondolatvilágnak, amit a kétszázévesztendő piarista intézet szelleme képvisel.

Ünnepély a főreáliskolában

Nagysikerű ünnepélyt rendezett szerdán délután a főreáliskola Jókai centennárium alkalmából, mely iskolai ünnepélyen a közönség szívesen nagy számmal jelent meg. Az ünnepélyt az intézeti énekkar a „Jókai himnusszal” nagy sikerrel nyitotta meg. Dr. Zalai János az intézet igazgatója rövid hangulatos beszédével kiemelte e nagy nap jelentőségét. Lukács Miklós VII. o. tanuló részletes és igen érdekes rajzát adta Jókai életének. Jókainak L. sz. Ferenc megzenésítette költeményét „A holt költő szerelmét” Ludeser Ferenc szavaltá nagy hűséggel. A művészi zongorakíséretet Strobach Jenő jöghallgató, az intézet volt növendéke szolgáltatta. Balla György VIII. o. tanuló az önképzőkör elnöke rövid, színes, megagadó szavakban emelte ki Jókai rendkívüli jelentőségét. Most következett a műsor legérdekesebb száma: Jókai „Könyves Kálmán” című drámája 4-ik felvonásának az eljátszása. Ingoli szerepét Reithoffer Ilonka kedves egyéniségével szívesen felkötő hangjával és egyénisége

Maggi
Liebig-féle huskivonat
Csanaknál

Telefon 70 Piac-u. 51

„C O W B O Y”
HÁZTARTÁSI MÉRLEG

CÉLSZERŰ! OLCSÓ! TARTÓS!

KAPHATÓ: **SESZTINA LAJOS** VASÚZLETÉBEN

HÍREK

1925 február 19. (Csütörtök)

Prot.: Zsuzsanna. Kath.: Konrad.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az idő kissé lehűlt, de enyhe jellegét megtartotta. A hőmérséklet éjjel több helyütt a fagypontra süllyedt, kisebb eső még tegnap délelőtt is előfordult.

Időjárás: Enyhe és tulnyomóan száraz idő, helyenként enyhe éjjeli fagygal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.
Városi képtár: 10-11-ig.
Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.

A Népszerű főiskolán előadást tart Mil-leker Rezső és Hankiss János 5 és 6 órai kezdettel a Kollégiumban.

Hentesek és mészárosok szakosztály ülése este fél 8 órakor az Ipartestületben.

A Horthy Miklós-társ disztalaborozása este 8 órakor az Arany Bika üvegtermé-
ben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Angyal, Reménység, Sas, Bocskay, Tisza.

Az apróhirdetések feladásának megkönnyítése.

Valódi szociális jótétemény a közönség részére a debreceni lapoknak apróhirdetési akciója, melyet egy félévvel ezelőtt indítottak és amely hivatva volt megkönnyíteni, ha valaki lakását ki akarta adni, lakást vagy állást keresett, ha eladó holmija, vagy vásárolni valója volt. A lapok lemondottak már előre minden anyagi haszonról, hisz laikusok előtt is nyilvánvaló, hogy még maga a szedési díj sincs megfizetve azzal a minimális összeggel, amelyet egy apróhirdetésért fizetni kell. A közönség felismerte, hogy mit jelent az, ha egyszerre az öt legelterjedtebb lapban jelenik meg hirdetése és tömegesen adja be a kiadóhivatalokhoz az apróhirdetéseket. A közönség kényelmét kívánjuk szolgálói, amíg az kiadóhivatalokon kívül megegyeztünk a Csáthy F. r.-t. Piac-u. 8., Aczél H. Piac-u. 24. és Hegedüs és S. R.-t. Piac-u. 34. sz. alatti könyvesboltokkal, ahol a pénztárnál feladhatók mind az öt lap részére az apróhirdetések. — A kiadóhivatal.

A buza értékének számítása a buzakölesönöknél. Budapestről jelentik: A buza záloglevelekre folyósított buza értékre szóló kölcsönök fizetésekor a buza értékét — mint a Pénzügyi Központ közli — 565,561 koronával kell számítani.

Ivott már Salvaor sört? Élvezte nemes ízét? Rubin színét? Tejszínű habját? Érezte gyógyító hatását? Frissen csapolva kizárólag a Bikában és az Angol Királynőben.

GYÜMÖLCSFATULAJDONOSOK

csak akkor remélhetik, hogy gyümölcsfaik meghozzák az óajtott szép és egészséges termést és a kívánt mennyiséget, ha kellőképpen gondozzák is. — Most van az ideje, hogy rügy-fakadás előtt kevés költséggel és fáradsággal biztosítsák maguknak a jó termést. Később már nem oly hathatós a védekezés, mert a kártevők petéi hamar kikelnek. Permetezzünk tehát VALÓDI BÉKEBELI DENDRINNEL, mely a levettevek, téli araszolók, mindenféle pillék ellen leghathatósabb szer. A pöszme'e amerikai lizs harmata ellen pedig az EGYEDÜL BEVÁLT ANTIFUNGINT ajánljuk. — Gombabetegségek terjedését sikeresen akadályozhatjuk meg CHINOIN KITÜNŐ SULFAROK készítményével, míg a gyümölcsfák veszedelmes kártevőit, az apró paizsetveket és vértelvet irtása ENDA CHINOIN-nal föltétlen biztos sikerrel végezhető. — Nyitott sebhelyeket ne hagyjunk a fák törzsein, hanem kenjük be ALMOLÁ VÉRTETÜ KÁTRÁNY-nyal, hogy így is elejét vegyük a vértelvek szaporodásának. Mindezen készítmények egyedüli forrása:

KONTSEK GÉZA k. r. t.

FŐVIZLET KOSSUTH-UCCA 15. SZ. :: TELEFON 22.

bájjával művészi fokra emelte. A férfi szereplők: Ruzicska Gy., Bartha L., Szőlősi J., Tokaji J. és a néma szereplők mind pompásan megállták helyüket. Oláh Gábor tanár jókai hatásának öt tényezőjét emelte ki. A nagyszerűen sikerült ünnepélyt az énekkar jókai dala zárta be.

A terem zsúfolásig megtelt közönséggel, annyira, hogy az intézet 400 főnyi ifjúsága kivonult. Erőtt az intézet igazgatósága ma, csütörtökön délelőtt 11 órakor teljes egészében megismétli az ünnepélyt.

Kedves feltűnést keltett a közönség körében a csinos, művészi kiállítású új színpad, melynek felállítását dr. Zalai János igazgató érdeme.

A Csokonai-színház díszelőadása

Jókainak, a múlt századvég diadalmas színpadi szerzőjének áldozott a Csokonai-színház a centennárium estjén. Azokon a deszkákon, amelyek sokszor voltak tanúi a hatvan esztendőre visszatekintő nagy múlt alatt a Jókai darabok forró sikereinek, hosszú pauza után ismét felhangzottak a Szigetvári vértanuk nemes páthoszu, hatalmas mondatai s a színház értékes prózai együttese lelkes ambícióval keltette életre a nagy mesemondó gazdag fantáziáját alkotta magyar alakokat. A Szigetvári vértanuk és az Aranyember egy-egy hozzáértéssel megválasztott felvonásában egy igazi, eszeroldalú alkotó zseni bámulatos tehetsége ragyogott fel a szomorúan kisszámú, uri közönség előtt — s a két Jókai felvonás szereplőit ma valóban a nagy író lelke ihlette, nem az üres ház, amely a debreceni színházjáró közönség izlésbeli súlyosságának siralmas bizonyítéka-ként ásitott rá az ünneplő színpadra.

A Szigetvári vértanukban ha meg is érzett a betanulás rapid volta, az egész együttes dicséretreméltó munkát végzett, élén a külön kiemelendő Halassy Mariskával, Turóczyval, Csapó Máriával és Rajz Ferencsel, míg igen jók voltak kis szerepükben Sötét Balázs és Solyom is.

As Aranyember tavalyi nyívós előadásának második felvonását ismételték meg a tavalyi emlékeztetésen jó játékkal Halassynt, Halassy Mariska, László és Unger míg az új szereplők közül Thuróczy nyújtott hozzájuk méltó alakítást.

Sajnos, a díszelőadások szokásos egyszínvonalu kerek egészében az énekes együttes már nem tölthette be méltóképpen megillető helyét. A Cigánybáró tavaly talán a legértékesebb előadása volt az egész szezonnak, a most felújított második felvonásban azonban a főszereplők közül csak Bárdonyi, a színház keveset foglalkoztatott kitűnő iskolájú operaénekes volt helyén, aki a pihentetés dacára újabb tanubizonyosságát adta nemesen csiszolt, meleg, lírai tenorja hatalmas fejlődésének.

Ciprát elismerésreméltó igyekezzel énekelte Györgyössy Mária, azonban Szoffi szerepében keservezen megérezte, hogy a Csokonai-színháznak nincs egyetlen operae-
nekesnője sem. Kóbor Irént sem hanganyaga, sem fejletlen énekkultúrája nem képesítik a magasabb koloratur-szerepkörre s így Krompochi, Halassiné, Csolnakosy és Szigethy alakításai, valamint a jótempójú rendezés s Müller karnagy pompás dirigálása dacára a Cigánybáró ünnepi felújítása a színház zenei színvonalában eddig nem tapasztalt hanyatlásnak volt leverő dokumentuma.

A publikum véleménye szerint nyilván emiatti restelkedésében nem volt látható a városi páholyban egyetlen „illetékes” sem Jókai centennáriumának színházi ünnepén.

A Férfit Liga összejövetele. A Eucharisztikus Férfit-Liga vezetősége ezúton hozza a tagok tudomására, hogy a múlt szombaton a katolikus bál miatt elmaradt összejövetel helyett fontos dolgok megbeszélésére, most szombaton, február 21-én este fél hét órakor jönnek össze a Varga-utcai elemi-iskolában. Mivel a tárgysorozat meglehetősen bőséges s mert igen fontos dolgok várnak elintézésre, kívánatos, hogy a tagok feltétlenül teljes számban és pontosan szíveskedjenek megjelenni.

Ausztria áttér a shilling valutára. Illetékes helyről közlik, hogy az osztrák postai igazgatás március 1-től kezdve összes számadásaiban a shilling pénzürendszertörést át. A számadás egységül Shillinget vett alapul, amely egyenlő 1000 osztrák koronával. Egy shillingben van száz groschen, egy groschen egyenlő tíz osztrák koronával. A jelzett időponttól kezdve az Ausztriába szóló postai küldeményeket shillingben és groschenben kell kifejezni.

Újabb politikai gyilkosságok Bulgáriában. Szófiából jelentik: Filippopolisban merényletet követtek el a rendőrfőnök és a kíséretében levő városi titkár ellen. A rendőrfőnök megsebesült, a titkár meghalt. Szófián a középponti kaszánya örszemét tegnap este meggyilkolták. Ugyanakkor Strachimirof Todor kommunista képviselő is merénylet áldozata lett. Az ismeretlen tettesnek sikerült elmenekülni. Menekülés közben megsebesítette azt a tisztet, aki üldözte.

Arckép és tanulmányfaj kiállítás a Művészklubban. A Művészklub jelenlegi kiállítása vasárnap bezárul, de utána nemsokára ismét egy nagy-értékű kiállítás nyílik meg a debreceni művészek otthonában. Ez alkalommal arcképeket, tanulmány-
fejezeteket, valamint a hőmezővásárhelyi művészek kerámiai telepének munkáit fogják kiállítani. A kiállítás megnyitásának napját később közöljük.

Legújabb párisi divat. A hölgyközönség osztatlan érdeklődéssel várja az angol és francia divat alakulásait. Az összes angol és francia divatlapok legújabb számai már megérkeztek és nagyválasztékban kaphatók Csáthy Rt-nél Piac-u. 8.

Női szabóestély az Arany Bika üvegtermében február 21-én este 9 órai kezdettel.

Új telefonkönyv jelenik meg. A kereskedelemügyi miniszter megbízást adott a Postás és Táviró Banknak új vidéki (interurbán) az egész ország előfizetőit magában foglaló betűrendes Telefonkönyv kiadására. Ezt a könyvet legutóbb 1922 novemberben hivatalos kiadományként a m. kir. posta adta ki. Az országos betűrendes telefonkönyv szaknévsorral egybekötve fog megjelenni. A könyv most van összeállítás alatt, miért is felhívjuk a telefon előfizetőket, hogy amennyiben cégüket úgy az országos betűrendes telefonkönyvben, mint a szaknévsorban több helyen kívánják szerepeltetni, e kívánságukat a szerkesztőséggel (Budapest, IX. Lányay utca 41. Telefon: József 155-68) haladéktalanul közölni sziveskedjenek.

Új telekkönyvvezető Nyírbátorban. A nyírbátori telekkönyvi hatóságnál üresedésben levő vezetői állásra az igazságügyminiszter Har-nady László debreceni kir. telekkönyvvezetőt helyezte át.

Adományok a Pethő árvák részére. A következő adományok érkeztek a Hajdu-földköz: Gróf Teleky Mihályné 100.000 K, N. N. 15.000 K, N. N. 30.000 K, N. N. 25.000 korona.

A szepesiek és felvidékiek társas összejövetele. A Szepesi Szövetség február 21-én este 8 órakor a Gámbinus-ban társas összejövetelt tart. Vendégeket is szívesen látnak.

Monna Lisa mosolyába szerelmes az egész világ, ilyen lesz a Te képed is, ha Vargánál készülsz a fotográfiád.

Cigarettaizk Őa? Sodorjon Janina-papirt!



BÁLI

és mindenféle rőtös és rövidáru cikkek logolósabb napi áron beszerezhető

Szabó és Zengewald
égnél
Debrecen, Szentanna 5.

Tea, Kávé, Rizs, Déli gyümölcs, Sajtok, Csokoládék, Borok, valamint mindennemű fűszer-
... és gyarmatárunkban ...

legelőnyösebb beszerzési forrás a

Félegyházy János
cég Plac-ucca 65. sz.

Könyves vevőknek 4 százalék engedmény

Sodorjon

JANINA

papirt

SZINHÁZ

Műsor:

Csütörtök: Legénybucsu.
Péntek: Csak azért is. (Premier.)
Szombat: Csak azért is.

Csak azért is

Than Gyula vigjátékának bemutatója

A debreceni színházlátogató közönség körében mindig nagy közönségsikernek örvendtek Than Gyulának, az illusztris debreceni szerzőnek darabjai s Than Gyula számos olyan nagy sikerre tekinthet vissza, ami példa nélkül áll a magyar vidéki színpad történetében. Legújabb kedves, magyaros vigjátékát, amelynek címe "Csak azért is", pénteken este fogja bemutatni a Csokonai színház, előreláthatóan nagy érdeklődés mellett. Az ötletes, mulatságos vigjátékban Halassyné, Halassy Mariska, Rajz Ferenc, Csapó Mária, Rótkó József, Thuróczy Gyula és Sőtér Balázs jutnak pompás szerepbe. Érdekes megjegyezni, hogy a darab 16 szereplője közül 12 nő. Ezek 30-32 tiszavirág jelennek meg a színpadon, úgy, hogy valóságos toalettszereplés lesz alkalma a közönségnek gyönyörködni. A *csak azért is* minden tekintetben magyaros levegőjű, tiszta, fehér vigjáték, amelyet bátran megnézhetnek a fiatal lányok is, sőt éppen ezek fognak leginkább gyönyörködni benne. A bemutatón iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg és így mindenki helyesen teszi, ha jegyeit előre biztosítja. Jegyek csütörtöktől előre válthatók a színházi pénztárnál.

Színházak és mozgószínházak közleménye
Csokonai színház

Legénybucsu, ez a közkedvelt, mulattató, gyönyörű zenéjű operette kerül ma hosszú pihentetés után felújításra. A nagyszerű szerepeket Kóbor Irén, Kovács Terus, Bárdonyi, Szigethy, Markovits, Hortobágyi játsszák.

Eredeti premierje lesz pénteken a Than Gyula "A mi falunk", "Bogáti aranyasszony" stb. kiváló szerzőjének legújabb pompás vigjátéka, "Csak azért is" D) bérletben kerül bemutatásra.

Maricza grófnő olcsó helyárrakkal vasárnap délután.

TESTEDZÉS

A DEAC vasárnap Pallagon a gazdaságok jóképességű csapatával játsszik barátságos mérkőzést. A DGASE-ban játszanak a DEAC gazdaság játékosai is.

A TŐZSDE

Magyar korona 0.0072.

Zárított zártak

Newyork 519¹/₂, London 2478, Milánó 2187¹/₂, Páris 2700 Brüsszel 2640 Prága 1545, Budapest 0.0072, Belgrad 850, Bukarest 262¹/₂, Hollandia 20870, Varsó 100, Berlin 123¹/₂, Bécs 7817¹/₂, Szófia 877¹/₂.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiacokról

Dollár 71850-72190, angol font 344000-347000, hollandi forint 28767-29043, francia frank 3835-3859, svajci frank 13821-13975, cseh korona 2131-2151, lei 361-363, líra 2959-2991, dinár 1160-1182 osztrák korona 101.80-102.40 hitelezés Napoleon arany - pénz.

Terménytorzsák zárlat

A legteljesebb üzlettelenség jegyében folyt le a mai terménytorzsák, búzában és rozsban a tükárságnál egyetlen kötet sem jelentettek be és a többi cikkben is alig jött létre forgalom. Az amerikai piacok hanyatlása következtében az árak ma tovább estek. A buza és tengeri 2 és fél, a rozs pedig 7 és fél ezer koronával lett olcsóbb.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 582 fél-585, egyéb 580-582, 77 kilós tiszavidéki 587¹/₂-590, egyéb 585-587 fél, rozs 492 fél-497 fél.

A BUDAPESTI NEMZETKÖZI ÁRUPIACIA-VÁSÁR

április havában megjelenő katalógus írásba

hirdetéseket

felvesz kizárólagos joggal a Magyar Hirdető Iroda debreceni fiókja, Kossuth-uca 58. szám alatt. Telefon 8-41. sz.

Értesítés.

Uri szabó üzletemet PIAC-UCCA 26. (Passage) Gambinus-szal szemben helyeztem át.

Morgenstern Manó

uri divatszabó.

Ne vegyen kalapot addig,

amíg meg nem nézte

M. Nagy Mihály

kalapos női és férfi kalap nagyraktárát

Csapó-u. 17. (Színházi átjáró)

ahol legdivatosabb formák jutányos árban kaphatók. — Női és férfi kalap-alkatások szakszerien készülnek.

Fizetési nehézségekkel

küldő kereskedők forduljanak bizalommal

FORGÁCS ÉS TÁRSA

ker. egyesületi irodájához
Budapest, V. Erzsébet-tér 3. Főemelet.
Telefon 94-74.

TARTOZÁS

DRAMATIZÁLT KORKÉP ÖT FELVONÁSBAN

Írta: Z. J.

40

Bak: Meg hát mivel munkatársunk is volt az illető.
Meister: Természetes. Erre is figyelemmel kellett lenni. Tíz évig körmölt az ipse az asztalunknál s így mi őt, nemde, jól ismertük. Még az öreg Nyilas Samu idejéből. Tehát munkába uraim.
Bak: Feltéve, hogy a témát az újjunkból ki lehet szopni.
Szitás: Más emberfia nem mesélheti el nekünk, mint a Varga Zsófi.

Bak: Ugy van. Egyedül a Zsófi tartotta ott az orrát, mikor a lövés elpuffant.

Meister: (Szitáshoz) Hívja be kolléga ur a Zsófiat.
Szitás: (Főfel). Kérem.

Meister: Csak meg ne mondja, miről van szó. Tartsuk a fruskát hidegen. Mintha olasz sáskáról vagy gummisarokról kérdeznék. (Szitás e) Elfogulatlan képet akarunk. A felfedezett szándék mondja Goethe, hatását veszti.

Bak: Teringettét, ez a sampusz nem pezseget, hanem elálmosit. (Asit, a száját veregeti) Elfogulatlan kép? No hát én gratulálok a mi elfogulatlan képeinkhez. Tegnapig a munkás urak mellett vágunk elfogulatlan képet, máttól fogva a kormány mellett. Ha nem sértés a kutyára, azt mondom: „Kutyamesterség ez a miénk”. Instálom, mit szól hozzá szerkesztő ur?

Meister: Kedves barátom, a mi mesterségünk a firkálás. A többi az Istennél és a Kartal ur zsebében van.

MÁSODIK JELENET.

Zsófi és Szitás: (A közepén jönnek).

Zsófi: Tetszik parancsolni?

Meister: (Asztalához ül). Nézze Varga Zsófi, nekünk egy újsághírre volna szükségünk. Máttól nem tudjuk azt megtudni, csak magától. Ugyebár, lesz szives velünk közölni?

Zsófi: (Kissé zavartan, értelmellenül). Hát igen. Hát hogyne.

Meister: Mondja el nekünk szépen, nyugodtan, amit látott, hallott. A Bán Miklós ur haláláról van szó.

Zsófi: Jaj! csak ne is tessék említeni. Ha az eszembe jut, még most is reszketek bele, úgy meg vagyok ijedve.

Meister: Hiszen magának ott semmi baja sem történt.

Zsófi: Persze. Csak ott lett volna szerkesztő ur. Jaj, h ogy ömlött a Bán ur melléből a vér, hogy elborzasztódott az arca. (Arcát eltakarja, majd erőt vesz magán). No de, ha azt akarják, hogy beszéljek, hát nem bánom.

(Folytatjuk.)

Értéktörzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan.	Gép és vasut 48.	Győri bőr	Polg. Sőr 675
Angol-Magy. 35	Bányák és tégla 56	Magyar acél 56	Hangyaipar 19.	Krauss 58
Atentice 24.	Bauxittröszt 450	Belga fém 110	Kábel 3220	Pannonia s. 17
Bosny. agrár 54	Beocsini 1000	Mérleg 13.	Királyautó 2.	Temesi ss. 1000
Földhitei 190	Borsodi 75	Motorgyár 32.	Óstermelő 210	Szálloda, gy. fűrdő
Bosnai 117	Lőrinczi —	Olom 19.	Gummi 264	Hungária —
Hermes 29.	Csep.téglá 11.	Chandvir —	Német m. —	Royal 150
Hungária —	Cement 77	Vegyipar —	Vasut forg. 205	Egiss 40.
Agrár —	Szászvári 264.	Vagongyár 47.	Interremim 16.	Ligetszanat 16.
H.Szalvon. 69	Kobó 350	Palágyi 5	Star 56	Schwartz 80
Llyod B. 1300	Isiván 19.	Rex 700.	Telefon 104	Lukács 11.
Magyarhitel 424	Drasche —	Rima 151	Turul cipő —	Faipar:
Ingtalan 220	Magasit 1780	Roessemann 40	Unio színház —	Mercurfa —
Cseh 16.	M. aszfalt 70.	Rotmüller 45	Szolnoki 4.	Cserzfa —
Forgalmi 39	Á. Kösz. 2885	Schlich 44.	Zagyvapálfal 8.	Dharaszi 1350.
Jelz. 40.	Kerámia —	Schuller —	Turul Tem. —	Egy. fa 9.
Ker. Hitel —	Móri szén 17	Tendlorf 35.	Cukorgyárak —	Funieryár 15.
Leszámitoló 675	Nagybát. 73	Vulkán —	Délcukor —	Guttmann 670
Amerik. b. 650	Salgó 22	Wörner 14.	Horvát —	Hajzi 71.
Német 21.	Sajokondói 538	Textilipar —	Kukoripar 2180	Honifa —
Olasz 20	Ujlaki 150	Textil —	Mezőgazd. 136	Körösb 4
Közp. Jelz. 15	Unio 890	Gyapjúmosó 37.	Mezőhegy. 136	Kronberger 7500
Városi 4.	Urkányi —	Szövőköttő 40.	Stummer 1900	Lignum T. 29.
Merkur —	Nyomdák	Goldberger 121	Ételmelez —	Hitelfa 11.
Nemz. bank 23.	Athenaeum 76	Győri textil —	Cinzer —	Magy.-Am. 7.
Osztr. Hitel 162.	Fővárosi 3.	Juta 160.	Fiumei —	Erdő —
Keresk. 1145	Franklin 75	Karton 79	Fruktus —	M. Loyd —
Wiener B 114	Globus 26.	Kender 60	Halkeresk. 22.	Malomsoky 9.
Takarékpénztárak	Kunossi 7.	Pamut 195	Szalami —	Nemzeti 450
Belvárosi 28	Pallás 116	Szegedi 410	Océan 18.	Lichtig 1100.
Lipótvárosi 6.	Révai 42	Unio textil —	Püspöki 27.	Ofa új 490.
Egyes. fővár. 77	Rigler 59	Vegyipar	Tokaji —	Rézbanyai 70
Magy. Ált. 117	Stefanenum 2500	Chinoim 8.	Villányi —	Szlavonia 62.
Moktár 174	Ujságüzem 5.	Danica 85	Gáz és villamos. —	Thék 1000
Pesti hazai 2840	Vas és gépgyárak	Diana 17.	Alt. Gázizzó 873.	Nasicia 1780.
Köbányai —	Bródi vagon 100	Spodium 110	Alt. Légzs. 11	Viktoria 1630.
Biztosítók	Koburg 42	Flóra 56	Alt. 873	Zabolai 22.
I. Magy. 6900	Corvin gép —	Hung. müt. 115	Just izzó 700.	Zentai 160
Fonóere —	Csáky 8.	Keleti 46.	Auer 1020	Erdőbirt. —
M-francia —	Gépgyár 160	Klein és Fia 4.	Püöbus 88	Közlekedési váll.
Jég 83	Fábian 61	Szikra 29.	Vasm. vill. 106	Adria 1080
Pannonia 1650	Fegyver 815	Török 28.	Lámpa —	Antike 25
Pátsia —	Fémkeresk. —	Wander —	Olajművek	Közuti 74.
Malmok	Frankl 115	Szénkéneg —	Marosi petr. 60	Város 65
Back 55	Ganz D. 2580	Labor —	Oajipar 64	Bur 190
B. miskolci 215	Ganz vill. 1180	Különfélék	Sőr és szeszipar. —	Déli vasut 57.
Concordia 45.	Kistarcasai —	Bárdi 16.	Baróti 1000.	Mefer 210
Békéscsabai —	Győrfly —	Boni 64	Reszv.-sőr 348	Levante 154
Első Bpest 141.	Hoffner 109	Brassói 300	Temesi sőr 140	Miskolci —
Töröksznm. 31	Kaszab 33.	Corvin film 6.	Fővárosi sőr 37	Nova 206
Gizella 67	Kissling —	Dorogi 11.	Gschwinet 200	Államvasut 7
Hungária 128.	Kühne 30.	Dunántúli —	Győri szesz —	Tröszt 138
Királymalom —	Láng 95	Papiripar 34.	Keglevich 9.	
Viktória 277.	Lipták 22.	Felten 1185	Királysőr 70	

A NYOMDÁSZOK
FEBRUÁR 22-ÉN
(MUNKÁS-OTTHON)

ÁLARCOS BÁLT

RENDEZNEK

Belépti díj 25000 K

APROHÍRDETÉSEK

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen. Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírnap kiadóhivatalában vagy a Csahy Ferenc Rt. (Piac ucca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac ucca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac ucca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Levelezés

Függőleges tisztviselőnek keresi korrekt uri ezüst ímeletességét házasság céljából „Kék ibolya” jeligére. 2465
Külföldi el foglalt intelligens esinos barna leány keresi korrekt uri ember ismeretességét Ha van még olyan férfi, ki nem pénz, hanem egy szerény házias kis feleséget keres, az írjon „Aki mer, az nyer” jeligére a Debreczen kiadóba. 2582
Csalósnak mondott fiatal, házias, repre- zentálni tudó uri leány hivatali elfoglaltsága miatt ezután próbálja megismereni férjhezvétel céljából azt a korrekt keresztény uri embert, ki anyagi helyzeténél fogva vagyonra nem pályál. Levelet „Ideális voltam — reális vagyok” jeligére Debreczen kiadóba kérek. 2588

Lakás

Termény- és lisztüzlet

Forgalmas helyen más vállalat miatt áruval felszereléssel azonnal átadó. Esetleg más üzlet céljára is használható. Megköveteléseket a kiadóhivatalba kérek „Üstök” jeligére.
 Új négyosztós modern lakás kertszegben fűdőszoba és egyéb mellékhelyiségekkel, telefontal, kerítéseléssel, esetleg gazdasági épületekkel kiadó. István-ut 51. Megtekinthető délután 2-4-ig. 211
Közvetlen személyes butorozott szoba kiadó. — Ugyanott egy régi nagy festmény eladó. Thaly Kálmán-u. 3. 269
Kiadó fűdőszoba ucca 59. szám alatti butorozott különbejáratu szoba azonnalra, vagy elsejére két jobb fiatal embernek. 2490
Különbejáratu butorozott szoba kiadó. — Kossuth-ucca 50, 4-ik ajtó. 2558
Egy nagy szoba konyhasználattal butor nélküli kiadó. Cim a kiadóban. 2580
Különbejáratu szobába tisztviselő lakótár- sát keres. Timár 25, első ajtó. 2574
Negy szobás uri lakószobát elcserélném budapestivel, esetleg átadnám. Cim a kiadóban. 2565

Ajánlat

Postai tudósok kaphatnak különböző nagy- ságban. Könyvnyomda, Piac 59.
Kitűnő porosz szén 90.000 korona mázsán- ként Bartha szenttelep, Lepotály-u. 3/b. Telefon 785. 760
Óra-, ékzerjavításokat szakember, jót- állással készít Svetter János, Batthyány-ucca 18. 2039
Parasztanal, kelin pamut, Smyrna anyagok és mindenféle pamut legelősebben kapható Szilágyi, Széchenyi-u. 1. 9749
Óv. tanárnő kitűnő kosztot adna azon magános urnak vagy urnának, aki központon lévő lakásából 2 modern szobát, konyhát részére átadna.
Nagy Gyula Békabérez József kir. herceg- ucca. Vállalat ruhahímzést, aszurozást, pikózást, zsebkendők aszurozását, gomb. készitést, kézimunka előrajzolásit, monogramhímzést. 1397
Műhelynek, raktárnak nagy helyiség — Darabos-ucca 17 — kiadó május 1-re. Értekezni lehet óv. Sod. né háttulajdonosnál 2436
Fajberek saját termés raktár áthelyezés végett leszállított áron. Arany János 30. 2289
Alakos, ruháng, 1500-3100 koronáig, 2-3 éves gieditsia ezer darabonként 90 ezerből 20 ezer kor. ig. diszoserjék darabonként 2000 kor. Nagy mennyiségben kapható Dobos faiskolában, Kemeccsén. (Szabolcs m.) 2463
Szabál és varni tanítók. A hölgyek a sa- ját ruháikat készítik. Fabók Iona női szabó. Kul-u. 1. 268
Központon italmérés átadó. Cim a kiadó- ban. 2511
Ímenetell hentes- és mészárosüzlet for- galmas helyen eladó, vagy bérbe kiadó. Cim az Egyetértésnél. 24P1

5 millióért tülethelyiség, lakás és egy 17 méteres raktár pincével azonnal kiadó. Értekezni Belvárosi Étterem, Városház épület. Juhász. 2492

Kereslet

Cimet bármily mennyiségben vessz könyv- nyomda Piac 59.
Belti szolgál vagy más állást keres meg- bízható egyén. Cimet kérem a kiadóba leadni.
Intelligens nő apólonői állást kaphat márc- ius 1-től. Jelentkezni lehet a kózkórház portásánál. 274
Trágyát keresek, érett marhatrágyát, meg- vetelre. Farkas, Rákóczy-u. 9. 277
Félfős gyermekhez idősebb nőt felveszek. Roboz kalapüzlet, Szentanna 5. 2585
Munkásleányok állandó, könnyű munkára felvétetik. Szeényi vegyészgyár, Péterfia 46. 2579

Eladás

As István-ut 26. és 28. szám alatti 3400 négyszögöl gyümölcsöskert részletekben is eladó. Széchenyi-ut (kert) 21. 252
Eladó 2 holdas István-uti telek lakóház- zal. Értekezhetni Batthyány-ucca 14. szám. 8158
Eladó egy 9-es számú amerikai gyártmá- nyu új szögös futócipő. Hajdúföld kiadóhivatal. 1740
Eladó Ondódon, Percz dűllőben 5 kat, hold föld, buzavetéssel, jutányos áron Veres ucca 20. 1849
Perzsaszőnyegek olcsón eladók Honvéd-u 82, ajtó 1. 2188
Bézdizitációs vasgály márványlappal éjjeli szekrényvel, cseled agy és függőlámpa eladó. Csillag-u. 82. 2138
Faragott diófa háló és ebédő butor, kü- lön is, olcsón eladó. Megtekinthető déli- előt, Eundi-ucca 8. 2122
Budai Ézsaiás ucca 14-16. számú házsa- telek eladó. A telek 600 négyszögöl, melyből 800 négyszögöl szőlővel és b6- ventermő fajgyümölcsfákkal beültetve. A jökarban tartott lakóház áll 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, fűdőszobá- ból. Ezen kívül külön épített mosó- konyha, sertésel, fűdkamara, baromfiól, stb. Értekezni Bara-ucca 3. szám alatt a tulajdonosnál. 2276
Cőzlokomobil 10 HP Máv gyártmányu 1924. évbeli szerelvény majdnem új, eladó. Cim a kiadóban. 2277
Hagánjáró, mult évben átalakítva, 8 HP hat legkőrs Marschal gyártmány, 1906. évben készült, eladó. Honvéd-u. 7. 2278
Fűd eladó 148 katasztrális hold Nagyke- rekiben. Felvilágosítást ad a nagyszere- ki-i jegyzői hivatal. 2208
Bihari-telep, Keresztési-ucca 80. számú ház eladó. Van rajta egy ketremencős jöforgalmu stűde, két szoba, konyha és kovászműhely, amelyek vétel esetén 3 hónapon belül át lesz adva. Megtekinthető Széchenyi-ucca 40. szám alatt, péktis- letben. 2384
Eladó minden elfogadható áron a Vörös- marty-ucca 13. sz. sa okház. 270
Alkalmi vétel. Eladó ház alapinczeve, mo- dern parkettes szobákkal, fűdőszobák- kal, keittél, kéttőszázmillióért. — Ezen ritka alkalmi vétel a Máté irodában köthető meg Széchenyi ucca 55 2290
Ondódon Veréb-dűllőben, a 7. kilométer nel eladó 3-4 hold föld. — Értekezni Batthyány-ucca 17. Úgyvédi iroda. 2464
Egy szép hálószoba butor és mindenféle más butorok elkötözés miatt eladók. Péterfia 21. 2504
Kismacson, a Dragota-féle birtokból 18 és 20 hold elsőosztályu hold részletekben is előnyösen is eladó. Dr Pécsy úgy- védnél, Werbőczy ucca 2. 2514
Üzemképes könnyű 8-as gözeséplőgarnitúra teljes felszereléssel, összes szizszattal minden elfogadható áron eladó. Meg- tekinthető Honvéd-ucca 35. Értekezni lehet ott és Bodán gépésznél, Hajdu- badház. 2516

Eladó Vörösmarthy-u. 2. sz ház beköltöz- hető lakással. 2512
Zongora régebbi gyártmány, használt, el- adó. Dömsödy, Arany János-u. 34. 2505
Eladó ház Darabos-ucca 38. Vevő 3 szo- bás lakást kap benne. 2501
Beköltözhető lakással Cecília telep 20. sz. ház eladó. Értekezni Vigkedvő Mihály- ucca 27. 2508
Eladó ház Bősörményi-ut 8. Kedvező fi- zetési feltételek. Három szoba beköltöz- hető. 2510
Eladó sarokház Hajdúbősörményben. — Koresma és fűszerüzlet, két szoba, konyha és nagy raktárhelyiség. Esetleg kiadó. Cim az Egyetértésnél. 2485
Eladó jökarban lévő jégszekrény, hentes, mészárosoknak való. Simonffy-ucca, Nagynál. 2486
Ímenetell fűszerüzlet forgalmas helyen el- adó. Cim az Egyetértésnél. 2493
Eladó gazdálkodóknak kiválóan alkalmas beköltözhető ház, melléképületekkel el- látva. Percses-ucca 22. 2487
Három gözecséplőgarnitúra, két aratógép eladó. Varga-ucca 28. 2488
Nagytektü családi ház, beköltözhető, sür- gösen, most olcsón eladó, Árpád-téri megállótól 5 perenyi járás, Mörtes-uccá- ban, Értekezni lehet Belgrádi főfűszerte, Csapó-ucca 101. 2494
Eladó sarokház forgalmas fűszerüzlettel. Erdőkötőni Árpád-tér 3. szám, háziu'aj- donosnál. Úgyndőt díjazok. 2495
Eladó egy teljesen új, 3 lóerős Ganz vil- lenymotor, 160 méter 16-os vezetékek. — Teleki-ucca 32. 2489
Eladó gázkályha, szekrény, álló íróasztal, stélázi, puéd, ajtó. Arany János-ucca 39. 276
Eladó Ondódon 6 kat, hold fekete szántó- föld. Értekezni Hatvan-ucca 1. szám, II. em. 32. 275

Vegyés

Egy farkaskutya találtatott. Igazolt tulaj- donosa átvetheti Butner főművezetőnél. Pályaudvar. 2583

Ajurozás különböző szélességben, Endi- zest, aplikálást gépen jutányosan végez, Szilágyi műhímző, Széchenyi-ucca 1. 9750
Magyar szabadalom, Legújabb rendszerű Francz-féle takaréktűzhely, mely felül- mulja az eddigi készitvényeket, Előnye : jobb és baloldálára átfordítható, könnyen kezelhető, 25 százalék tüzelőanyag meg- takarítás. Tökéletes jökvitelben, hasz- nálhatóságért felelősség vállalva. Meg- tekinthető Sesztina Lajos vaskereskede- sében. Megrendeléseket elfogad egye- dűli készítője Baghy Lajos lakatos. Apafy-u. 67. 2573

N Ő I
 kosztümök, kabátok, uccai és alkalmi ruhák megrendelhetők hozzávalóval is
Grünfeld Péterfia-u. 19.

ETKEZESI ÉS VETŐ
BURGONYA
 1200 korona kg.-ként kis és nagy tételekben
Központi Éléstár Mikló- s-ucca 2.

19 ezer **K**
 1 méter
Tisza schiffon
BENYÁTS EMIL
 főtéri üzletben, Tisza-palota

Hirdja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt.

Magasabb rangu tisztviselőkből alakult

„TÜZ“
 fűtőanyag kereskedelmi vállalat Piac-ucca 41. szám. Telefon 353.

102.000, 108.000 koronáért szállítja házhöz métermázsánként a legkitűnőbb 7000-7500 kalóriás porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart kitűnő porosz kőszent, üzemi szent, bányá kok- szot és porosz kőszent, melyeknek a mintája az irodában megtekinthető.

Tisztviselőknak, tisztviselői egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek

Állandó Butorkiállítás

ebédő, háló, uriszoba, leányszoba és konyhaberendezésekből

KILLER EDE udvari szállító
 villanyerőre berendezett butorgyáros és modern lakberendezési vállalat
Debrecen, Piac-ucca 68. sz.

Tüzifa
 Hasáb házhöz szállítva 40000 K
 Aprítva házhöz szállítva 48000 K
1^a porosz szén
 telepen átvéve 92000 K métermázsánként a
KÖZTISZTVISELŐK ÜZLETEIBEN